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Estimados docentes y familias:

Nos complace darles la mas cordial bienvenida a la serie educativa Bicentenario.
Esta serie ha sido disenada con un enfoque integral y actualizado para acompanar
a nuestros estudiantes en su camino de aprendizaje en las areas de Comunicacion
y Lenguaje, Matematica, Ciencias Naturales y Ciencias Sociales.

La serie Bicentenario no es solo un conjunto de libros, sino una experiencia educativa
que ha sido meticulosamente desarrollada teniendo en cuenta las necesidades y las ex-
pectativas actuales de la comunidad educativa. Hemos trabajado en estrecha colabora-
cion con docentes, mediante encuestas y consultas directas, para asegurarnos de que
los contenidos sean relevantes, atractivos y pertinentes para los estudiantes de hoy.

En esta serie, cada area sigue una estructura metodoldgica, claray efectiva, dividi-
da en cuatro momentos: Me ubico, Aprendo, Aplico y Demuestro. Esta metodologia
esta disenada para guiar a los estudiantes desde la comprensidon inicial de los con-
ceptos, hasta su aplicacion practica y la demostracion de su asimilacion.

Para las areas de Comunicaciéon y Lenguaje y Matematica, hemos incorporado el
elemento transversal de Valores. Cada unidad aborda o refuerza un valor especi-
fico relacionado con el hilo conductor y con los contenidos curriculares. Se pro-
mueve asi, no solo el desarrollo académico, sino también el crecimiento personal y
social de los estudiantes. Creemos firmemente en la educacion integral que fomenta
la formacion ética y responsable.

En cuanto a las areas de Ciencias Naturales y Ciencias Sociales, hemos adoptado un
enfoque transversal centrado en el Tesoro Natural y en el Tesoro Cultural boliviano.
Nos enorgullece destacar aquellos elementos oficialmente reconocidos como Patri-
monio, como también celebramos la riqueza y la diversidad de todos los recursos na-
turales y culturales heredados. Este enfoque permite a los estudiantes valorar y pro-
teger su entorno vy el legado cultural desde una perspectiva informada y respetuosa.

La nueva serie Bicentenario es un proyecto editorial inspirado por el orgullo de per-
tenecer a un pais que conmemora sus 200 anosy que, en su diversidad, se fortalece
y afronta el futuro con la mayor ilusion.

En Santillana llevamos comprometidos por mas de tres décadas con la educacion Boli-
viana, a la que ofrecemos, con modestia, pero con todo nuestro entusiasmo y experien-
cia, este nuevo proyecto que ayudara a nuestras jovenes generaciones a crecer con
sabiduriay a estar preparadas para seguir haciendo de Bolivia el gran pais que es.

Con todo nuestro compromiso,

Equipo editorial
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Ruta didactica

La serie Bicentenario propone una ruta didactica clara en
cada unidad mediante cuatro momentos clave.

> Me ubico. Momento inicial del proceso en el que el
estudiante vera el contenido que va a aprender en un
contexto real. La situacion planteada en la seccion Ponte
en contexto de cada tema es usada como insumo para el
siguiente momento didactico.

N

> Aprendo. Este momento didactico, llamado para

el estudiante Asi lo resuelves, se muestran los
procedimientos, algoritmos y explicaciones necesarias
para resolver la situacion inicial. En este momento
también se incluye la seccidon Ten en cuenta que formaliza
los conceptos estudiados o da ideas claves.

s

> Aplico. Mediante las actividades propuestas en las
secciones Practica de cada tema, Zona de juegos y
Resolucion de problemas del final de la unidad, los
estudiantes ejercitaran y aplicaran lo aprendido.

N

> Demuestro. Compendio de ejercicios y problemas
mediante los cuales los estudiantes demostraran lo que
aprendieron a lo largo de la unidad. Asi, detectardan qué
contenido es necesario repasar antes de la evaluacion
final.
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Enfoque del area

El propdsito fundamental del drea de Matematica es desarrollar la capa-
cidad de los estudiantes para comprender |la realidad y resolver, de forma
l6gica y sistematica, los diferentes problemas que se presentan en la vida
cotidiana. En este sentido, y de acuerdo con el enfoque que plantea el marco
curricular de la Ley de Educacion Avelino Sinani - Elizardo Pérez, la serie
Bicentenario de Santillana enfatiza los aspectos formativos y funcionales de
la matematica, trabajando las dimensiones del ser, saber, hacer y decidir en
cada una de las unidades didacticas de los textos.

La propuesta promueve el desarrollo de procesos de representacion, orga-
nizacion, clasificacion, calculo, medicidon y estimacion, al tiempo que brinda
la posibilidad de analizar la realidad para comprenderla y actuar sobre ella,
consolidando un proceso dialéctico de aprendizaje y practica transformadora.

Asimismo, las situaciones didacticas tienen en cuenta la diversidad de |la
realidad boliviana y los intereses que pueden tener ninos y ninas de estas
edades. Estas se ven reflejada en contenidos estructurados a partir de si-
tuaciones y experiencias concretas que estimulan el respeto y la valora-
cion de las diferentes realidades culturales, asi como la interiorizacion de
valores éticos.

Lo anterior se materializa en la serie a través de la inclusion de:

e Seccionesy actividades que promueven el calculo mental a lo largo de los
temas de operaciones aritméticas.

e Actividades que fomentan la ejercitacion de diferentes habilidades del
pensamiento que son esenciales para el desarrollo integral de los ninos
y ninas y los prepara para enfrentar con éxito los desafios académicos
y de la vida diaria. Las habilidades que se trabajan en tercer grado de
primaria en esta serie son: Percepcion y atencion, Razonamiento 16gico,
Comprension verbal, Habilidad numeérica, Memoria, Organizacion tempo-
ral y Comprension del espacio.

e Una seccion de Resolucion de problemas que muestra una serie de pasos
gue guian el proceso de pensamiento y accion. Estos pasos son: Compren-
der, Buscar una estrategia, Resolver y Comprobar y responder.
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Asi es tu libro

La aventura Matematica 6 de la serie Bicentenario esta apunto de comenzar.
Conoce el recorrido que haras a través de las ocho unidades de tu libro.

Me ubico Aprendo

Pagina motivadora Desarrollo de los contenidos

%
T fento de la inf ) \) .dad \ > LOS POLIEDROS Y LOS CUERPOS REDONDOS
ratamiento de la informacion RS

El laboratorio s rontn S

En una feria de artesania, una carpinteria exhibe un
juego de cuerpos geométricos de madera compuesto de

poliedros y ouerpos redondos. ;0omo se olasifican los {
cuerpos geométricos? ® ‘
\ > Asi lo resuelves [ 5 &

Entonces la tabla de frecuencias queda asf

Los poliedros se clasifican en prismas y piramides.
Grupo | Frecuencia P P v

sanguineo | absoluta

jEsta tltima muestra es
0O+, no encontramos
ninguna con

‘ 8
factor Rh negativo! i e .
[’ | +

Prismas Piramides
Tienen doz garas bazales paralelzs igheh Wna oars basa 4 sUs onras

wgua\eskf \
rectan

> Practica SABER — HACER
Arisl;
1. Completa la tabla con los elementos de los prismas.
4 S
Prisma Caras basales |Caras laterales|  Vertices Aristas
Vértics| | ‘
4
Los cuerp. 2 cuadrados y 8 12
cuadrados
cubo
Tienen ¢o;
paralelzs | |
superfici l
Ik 2
| . rectangulos | rectangulos 8 12
0 Ortoedro
-] {} & Superficin—|
= Jateral
Solidaridad
idari |u| - . ~ 10 15
pentagonos rectangulos
> EN ESTA UNIDAD: > OBSERVA Y COMENTA:
Ordenards datos en tablas de frecuencias | ® ¢Qué instrumentos observas en el Prisma pentagonal
Microscopios, frascos, term
rolativas. Iaboratorio? MIoroscopios, frascos, termomeffoy o0 on o
) . = ;Cudntas muestras de sangre en total
Representards datos estadisticos en gréaficos S
fueron analizadas? 25 muestras Los palif
de barras, de lineas, de puntos y de seotores. N . Jimitad 2 N
= 4Cudl es el grupo sanguineo con mayor imitada) 2 rectangulos 8 10
frecuencia? A+ paralelogramos "
— 209 168 Paralelepipedo
LN
triangulos rectangulos
Prisma triangular
K
. = o 12 18
hexdgonos rectangulos
Prisma hexagonal
167

9 IR Y

Descubre la matematica en diferentes Aprenderas matematicas de manera practica
lugares y situaciones. Responde preguntas a partir de una situacion inicial que se

gue te haran recordar o que ya sabes. resuelve paso a paso.

Alo largo de la unidad se te presentaran
problemasy desafios con la misma tematica
y aprenderdas matematicas para resolverlos.

En cada tema pasaras por cuatro momentos
clave que te ayudaran a estructurar tu mente:
Ponte en contexto, Asi'lo resuelves, Ten en
cuenta y Practica.
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A'lo largo del libro encontraras los siguientes iconos.

¥ &e

Valores Trabajo en parejas Trabajo en grupos

Aplico Demuestro

Zona de juegos (Qué aprendi?

Resolucion de problemas

/ SABER — HACER
DECIDIR / TRABAJO GRUPAL
1. Completa las equivalencias de las unidades de longitud

Razonamiento matemético Habilidad: Habilidad espacial y percepcién - Razonamiento I6gico

Cada casa con su perro & @ 13m=_ 130 dm 4 56km= 560 dam
i b 2500om=_ 25 m 6 33000m= 033 hm
Observen la cuadrioula de la urbanizacion, lean las pistas y marquen las casillas o 47em= 47 mm fi 723hm= 723 m
donde se ubican los perros.
2. Coma
. /\ /\ v ‘m a) ¢
Og Og iy B o1 7. Caloula el perimetro de los poligonos en centimetros y el drea en centimetros cuadrados.
2 N . a b)
[ > RESOLUCION DE PROBLEMAS CR o R
3 .
SABER — HACER — DECIDIR / TRABAJO GRUPAL 71am o
Problema 3. Comd
a)
0 Una constructora de edificios ha destinado un espacio R B o Bl pilh DA ARRE R N (28415)=:10.2dam =1023C em

cuadrado de 120 m de longitud para construir zonas
comunes y en el resto habré caminerias. Las dimensiones
son las siguientes:

- | ¥

1
Zona |Gancha | Piscina |Fardue para| Parque SABER — HACER
mascotas | infantil
2 largo | 90m | 8m 12m 18m 11. Subraya los datos Utiles y resuelve los problemas.

Ancho | 60m | Sm 0m 15m a) En una carpeta de 100 hojas blancas, las hojas miden 19 cm
de ancho por 21,5 om de largo. ;Cudntos metros cuadrados

L .
¢Qué drea serd destinada para caminerias’ de papel 56 han utilizado en ssts canpeta?

Pasos para resolver el problema A =19cm x21,5cm = 408,5 cm?
408,5 cm? x 100 hojas = 40 850 cm?
0 Paso1.COMPRENDER  COMPRENSION LECTORA 40850 cm? + 100

=4,085m?

= ;Qué pide el problema?
La diferencia del drea total de las zonas comunes y el &rea de las zonas ocupadas.
Respuesta: En la carpeta se han utilizado 4.085 m* de papel en hojas blancas.

= ;Cudles de los datos son Utiles para responder la pregunta?
El espacio cuadrado de 120 m de longitud y las dimensiones de la cancha, la b
piscinay los parques.

Camila ha disefiado la distribucidn de su
apartamento tal como se presenta en la

" ca Paso 2. PLANTEAR UNA ESTRATEGIA imagen. ;Cudnto mide el perfmetro del
apartamento? ;Cuanto mide la superfici

- L N .
° Representa graficamente el problema para decidir qué operaciones usaras.

P=16m+7m+856m+29m+68m+44m

. % 120 x 120= 90 000

B r . P=4586m

- No Area total Cancha Piscina P.M P.1 Cam. 5 | - co

A= X29+(68+85)x15+(68+85)x55+2
(m?) tsoxao 8x5 12x10 | 18x15 2 “’ ! oes

. Lo: \ A =1972 + 2295 + 42,075 = 84,745 m*
Como hay que calcular productos, sumas y diferencia, hay que resolver una operacién combinada.

” Paso 3. RESOLVER Respuesta: El perimetro mide 45,6 m y la superficie tiene un drea de 84.745 m”
! 120°-(90x 60 + 8x5 + 12x10 + 18x15) = 14400 - (5400 + 40 + 120 + 270) ©) Enunagranja se ara una superficie del terreno para
— 144005830 luego sembrarlo tal como se muestra en la imagen
= 8570 4Qué drea del terreno en heotareas sera sembrado?
A,= (50 + 130)m X (120 + 60)m = 32 400 m?
Paso 4. COMPROBAR Y RESPONDER :
A, =80 X60 + 2 = 2400 m?
Se puede verificar resolviendo una adicion A, = 120 x50 + 2 = 3000 m? b
8570 + 5830 = 14 400 A 180 100 9000 m? J

R El4 aca ia 70 me .
espuesta: El rea destinada para caminerias es 8570 m A 95400 - 2400 - 3000 - 9000 — 18 000 m°

18000 m? = 10000 = 18ha

56

o _

Respuesta: Se sembrara 1.8 hectareas del terreno.

Antes de continuar con la unidad, )
puedes gjercitar algunas habilidades del
pensamiento mientras juegas con tus

companeros. jAfina bien tu vista y tu mentel En tres paginas podras demostrar todo lo
gue has aprendido a lo largo de la unidad.

Aprende los pasos para resolver un
problema. Luego, podras resolver uno tu
mismo siguiendo los mismos pasos.
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Querido estudiante:

Aprender a resolver problemas matematicos y ejercitar tu ra-
zonamiento es como adoptar el rol de un superhéroe capaz de
enfrentar cualquier desaffo.

Cuando te enfrentas a problemas matematicos, estas utilizan-
do tu mente de manera especial. No se trata solo de sumar
numeros o dibujar formas; estas poniendo a prueba toda tu
imaginacion y tus conocimientos. Esto implica buscar pistas,
plantear preguntas clave y descubrir respuestas que te permi-
tan comprender mejor todo lo que te rodea.

Aprender matematicas no solo es Uutil en la escuela, sino que
tambien te prepara para la vida real. Te ensena a ser organiza-
do, a pensar légicamente y a ser paciente frente a desafios diff{-
ciles. Ademas, jes divertido! Puedes jugar con numeros, realizar
experimentos matematicos y descubrir patrones que antes no
hablas notado.

Asl que, recuerda, cada vez que practicas matematicas, estas
fortaleciendo tu habilidad especial para resolver problemas: ya
sea sumar, restar, multiplicar o dividir, jtu puedes hacerlo! Con
cada problema resuelto, te conviertes en un experto.

iSigue explorando el fascinante mundo de las matematicas y
conviertete en el heroe de los nimeros!

Con mucho carino,

Equipo editorial
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Numeros naturales, nUmeros romanos, adicion y sustraccion

El planetario

El planeta mas

cercano a la : :
" Tierra es Marte. % ;La distancia de la

Tierra a la Luna es

384.000 km!
Entre el Sol y

nuestro planeta hay
un poco mas de
146 millones de km.

.

jDesde aca veo la
Luna muy cerca!

> EN ESTA UNIDAD: > OBSERVA Y COMENTA:

Ordenards nimeros naturales. ®;Como se lee la distancia entre la Tierra 'y
la Luna?Treceintos ochenta y cuatro mil kilomsd

Leerds nimeros romanos. ) L _ _
® ; Cuantos digitos tiene la cantidad de la

Relacionards la adiciony la sustraccion. distancia entre la Tierra y el Sol? 6 digitos




> 1 OS MILLONES

> Ponte en contexto Tierra

La distancia entre el Sol y Marte es de
227 940 000 kmy la distancia que separa
ala Tierra de Marte es 78 340 000 km.
;,Codmo se leen esas cantidades?

78 340 000 km

> Asi lo resuelves

Los numeros de 7, 8 y 9 cifras pertenecen al orden de los
millones. Podemos representar la distancia entre el sol y la Marte
en la tabla de valores.

Millones Miles Unidades ——orden
Cm Dm Um CM DM UM C D U |—>clase
2 2 7 9 4 0 0 0

Se lee “dos cientos veintisiete millones novecientos cuarenta mil".

Para facilitar su lectura, también podemos separar desde la derecha
con un punto o espacio cada tres clases.

78340000
unidades
miles
»millones

Se lee “setenta y ocho millones trescientos cuarenta mil”.

Observa la manera de escribir la cantidad que se lee como
‘ciento ocho millones nueve mil veintitrés”.

Escribimos las cantidades de la clase de los millones (108), la clase
de los miles (009) y la clase de las unidades (023).

Finalmente, se escribe 108 009 023.

> Ten en cuenta

Para leer un numero que llegue hasta los millones se separa en clases.

12 ©Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 1322



> Practica SABER — HACER
1. Completa la escritura en palabras de los siguientes niumeros.
a) B9050147; sesentaynueve millones cincuenta mil ciento cuarenta y siete.
b) 570680 002: quinientos setenta millones seiscientos ochenta mil dos.
c) 305710 800: trescientos cinco millones setecientos diez mil ochocientos.
d) 200 009 469: doscientos millones nueve mil cuatrocientos sesenta y nueve.

e) 642307 100: seiscientos cuarenta y dos millones trecientos siete mil cien.

2. Escribe en nimero las siguientes cantidades.

a) Catorce millones tres mil seiscientos ocho. 14 003 608 j

129081011 )

600500902 )
d) Ochocientos siete millones cuatrocientos treinta y cinco. ( 807 000 435 U

b) Ciento veintinueve millones ochenta y un mil once.

SRYSRYER

c) Seiscientos millones quinientos mil novecientos dos.

e) Cincuentay ocho millones trecientos sesenta y cuatro mil ( 58364 971 )
novecientos setenta y uno.

3. Relaciona cada cantidad en nimero vy en literal.

999 090 000 Novecientos millones noventa y nueve.
900 000 099 Noventa y nueve millones nueve mil nueve.
909 000 999 Novecientos noventa millones nueve mil nueve.
990 009 009 Novecientos noventa y nueve millones noventa mil.
99 008 008 Novecientos nueve millones novecientos noventa y nueve.

4. Encierra cada cantidad en la sopa de nimeros.

a) Treintay seis millones seiscientos cinco mil 2 9 08 4 2 ? 5 8 (8\ B
. T\

ochocientos uno. 8ls5 8 9 5 6lel1 9lol4

b) Novecientos un millon trescientos noventa 5/2 g9 6 0 8l6la 3|18

il cient :

mil clerlo oNCRY g g | 79 0 3 0 9(0[3)5(8]s9

c) Nueve millones treinta mil novecientos tres. 3!5 5 8 7 558 9lol3
d) Ochenta millones ciento ochenta mil quince. 0Ol2 5 7 3 2/8|5 4|0|5
e) Ochocientos cincuentay siete millones 0 [9 01 3 9|0|1 1 1) 9
trescientos mil ciento cinco. 112 9 0 2 2(1/8 0|58

—/ —v
0|9 01 4290290
(5J2 4 713187 31
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> El VALOR POSICIONAL

> Ponte en contexto

La distancia entre el Sol y la Tierra es de
149 600 000 km. 4,Qué valores posicionales
toman las cifras en ese numero?

> Asi lo resuelves

Observa el valor que toman las cifras en el nimero 149 600 000.

Millones Miles Unidades —>orden
Cm Dm Um CM DM UM C D U |—>clase
1 | 496l ofo]olo

J i 600000
9000000

40000000

100000 000

Observa como se puede descomponer el numero 304 187 492 segun
diferentes criterios.

Segun la clase:
304 millones + 187 miles + 492 unidades
Segun el orden:
3Cm +4Um +1CM +8DM + 7UM + 4C +9D + 2 U
Segun el valor posicional:
* Descomposicion sumativa
300 000 000 + 4 000 000 + 100000 + 80000 + 7000+ 400 + 90 + 2
e Descomposicion multiplicativa:

3 x 100000000 + 4 x 1000000 + 1 x 100000 + 8 x 10000 +
7 x 1000+ 4 x 100 +9 x 10 +2 x 1

> Ten en cuenta

El valor que una cifra tiene en un numero depende de la posicidon que esa cifra
ocupa en el ndmero.

14 ©Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 1322



> Practica SABER —HACER

1.

Encierra el numero que cumple con la condicion dada.

a) Lacifra 7 tiene unvalorde 7 Um. 425780 052 (517 000 905) 173622 749
b) Lacifra 3 tiene un valor de 3 DM. (107 635 001) 630 942 541 939 000 458
c) Lacifra 8tiene unvalorde 8 Dm. 826 269 007 564 681 300 (283 520 943)
d) Lacifra 1ltiene unvalorde 1 Cm. (199 650000) 901 742 324 873 001 605
Escribe el valor posicional de las cifras destacadas.
a) 781620015 c) 299536804
10 6 000
1 000 000 90 000 000
b) 446566 300 d) 168733839
0 800
400 000 000 700 000
Escribe el valor posicional de la cifra 5 de cada numero.
a) 105200417; ©000000 c) 908363652; °0
b) 270051999: 50000 d) 544 000086: 500000000

Compon los siguientes numeraos.

el 3Cm+8Um+7CM +7DM +1UM +2C +2D + 39U
f) 605 millones + 3 mil + 78 unidades

g) 2x100000000 + 4x1000000 + 5x10000 + 1x10

( 308771229

)

( 605003078

)

(204050010

)

Descompon segun su valor posicional de manera sumativa y multiplicativa.

a) 59084317:50000000 + 8000000 + 90000 + 4000 + 300 + 10 + 7

5x10000000+9x1000000+9x10000+4x1000+3x100+1x10+7x1

b) 739801509 70000000 + 3000000 + 900000 + 1000 + 500 + 9

c) 206709 08200000000 + 6 000000 + 700000 + 8000 + 80 + 2

2 x 100000000 + 6 x 1000000 + 7 x 100000 +9 x 1000 + 8 x 10 + 2 x 1

d) 900620 140900000000 + 600000 + 20000 + 100 + 40

9 X 100000000 + 6 x 100000 + 2 x 10000 + 1 x 100 + 4 x 10
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> LA COMPARACION Y EL ORDEN

> Ponte en contexto

La extensidon del territorio de los continentes del planeta Tierra es:

Oceania Asia Africa
7 600 000 km? 43810 000 km? 30370 000 km?
América Europa Antartida
42 330 000 km? 10 180 000 km? 13 720 000 km?

¢, Como se ordenan de menor a mayor segln su extension?

> Asi lo resuelves

Escribimos las cantidades en el tablero de valor posicional.

El numero que tiene menos cifras es menor. Si tienen igual cantidad de cifras,
comenzamos a comparar segln su posicion de izquierda a derecha, si la cifra
es igual, comparamos la siguiente posicion.

Millones Miles Unidades
Cm Dm Um CM DM UM D

[l e I S GO I )

W o NN oW N
~N = W W 0 o
N oo w N+ O
oo o oo | o
o o o o | o o | O
o o o o |o | o
o o o o | oo |C

Comol = 1y0<3 seobtieneque 10 180 000 < 13 720 000.

Como 4 = 4y 2 <3 seobtiene que 42 330 000 <43 810 000.

Finalmente:

7 600000<10180000<13720000<30370000<42330000<43810000.

Los continentes se ordenan de menor a mayor extension asi:
Oceanfa, Europa, Antartida, Africa, América y Asia.

> Ten en cuenta

Al comparar dos numeros, es mayor el nimero gue tiene mas cifras. Si tienen
igual cantidad de cifras, se comparan las cifras segln su posicion hasta
encontrar la desigualdad.
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> Practica SABER — HACER

1.

Ubica las letras correspondientes en la recta numeérica y ordénalas de menor a mayor.

A = 100200000;B = 98 500 000; C = 102 300 000; b = 101 900 000; E = 103 000 000

B 100 000 000 102 000 000 E
< | e | oi-e >
99 000 000 A 101 000 000 D)(C
B . A . D . C . E

Compara cada par de numeros en el tablero posicional.

a) om|bm|Um|cM|DM|UM| c | D | U
s o o | g | 503709023 _ 503714073
4
O om | om | um | cMm | DM | um
o 821949200 - 821946 200
4

Compara los niumeros utilizando los simbolos <, >0 =.

a) 48065902 < 48075902 d) 508914112 > 50891411
b) 66200335 < 664000121 e) 100087804 = 100087 904
c) 307147147 < 307 147 741 fy 702558000 = 702558000

Completa la tabla. Respuesta modelo (R.M))

Dos anteriores Numero Dos posteriores
34706 513,34 706514 347065156 34706 516,34 706517
103 200 098, 103 200 099 103200 100 103200101, 103 200 102
650 214 067,650 214 068 650 214 069 650214 070, 650214071
497 999 998, 497 999 999 498 000 000 498 000 001, 498 000 002
742 322997, 742 322 998 742 322 999 742 323 000, 742 323 001
199 999 998, 199 999 999 200 000 000 200 000 001, 200 000 002
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> LOS NUMEROS ROMANOS

> Ponte en contexto

La luz del Sol se uso en la antiguedad para leer la hora.
Los romanos repartian el tiempo de la luz del Sol en

12 horas en su reloj solar y con su propio sistema
numerico. ,Cémo se forman los numeros romanos”?

> Asi lo resuelves

Los numeros romanos se forman combinando 7 letras
que tienen un valor especifico:

Letra I V X L ©
Valor 1 5 10 50 100 500 | 1000

Observa las reglas del sistema numeérico romano.

Regla de la adicion. Un simbolo menor a la derecha de uno mayor ,se suma.
e VI=b6+1=6 e XI=10+1=11

Regla de la repeticion. Solo las letras I, X, Cy M pueden repetirse, y, como
maximo, 3 veces.

Las letras V, Ly D no pueden escribirse seguidas en un nimero.
e II=1+1+4+1=3 e XX =10+ 10 = 20

Regla de la sustraccion. Cuando las letras I, Xy C estan escritas a la izquierda
de otro simbolo mayor, se restan sus valores.

e [IV=5-1=4 e IX=10-1=29

Regla de la multiplicacidon. Una linea horizontal escrita sobre una o varias letras
multiplica por 1 000 su valor. Se usa para representar niumeros mayores a 3 999.

e« XII =10x1000 + 2 = 10002 « V =5x1000x1000 = 5000000
Observa como se escribe en niumeros arabigos el siguiente numero romano.

1T )
I\/II\/IE_lJCCCIX _ 1000 + 1000 + 500 + 100 + 100 + 100 + (10-1) =

)

2000 + 800 + 9 = 28089

> Ten en cuenta

El sistema de numeracion romano €s no posicional. Las letras tienen valores fijos en
cualquier posicidn que ocupen.
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> Practica

SABER — HACER

1. Escribe ennumeros arabigos los siguientes nimeros romanos.

a) Xir=10+1+1+1=13

b) XVl =10 +5 +1 +1 =17

c) XXI =
d) LIl =

10+10+1 =21
50+ 1 + 1 =52

e) CIlI=100+1+1+1=103

) XIV =

g) Xix =10 + (10-1)

h) XLI =

(60-10) + 1

10+ (6-1) = 14

=19
=41

i) XCI = (100-10) + 1 =291

2. Escribe en nimeros romanos los siguientes nimeros.

a) 18 =
b) 36 =
c) b4 =
d 95 =

e) 124 = CXXIV

3. Completa las tablas con el nimero equivalente.

XVIII
XXXVI
LIV
XCV

XIT 12 000
XVIIT 18 000
XIIID 13500

XXCCCXXV 20 325

4. Encierralos nimeros romanos que estan mal escritos.

5. Escribelo indicado en nimeros romanos. R. L.

a) Tu edad

©Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 1322

@D

MCXII

CCXLI

El ano de tu
nacimiento

j CIx =100+ (10-1) = 109
f) 245 = CCXLV o &
g) 403 = CDIII
h)y 514 = DXIV
i) 809 = DCCCIX
j) 906 = CMVI
XXVIIICDXXXII 28 432
LXIXDCXIX 69 619
X 10 000 000
IVII 4 000 002
MMM XCCCXXIV
Tu préximo d) Tu nimero
cumpleanos favorito
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> LA ADICION Y LA SUSTRACCION

> Ponte en contexto

La distancia orbital de la Tierra es 149 528 262 km, mientras
gue la de Marte es 78 345 562 km mas. Ademas, la distancia
orbital de Venus es 108 209 475 km. 4, Cudl es la distancia
orbital de Marte? ;,Cuantos km mas tiene la distancia orbital
de la Tierra que la de Venus?

> Asi lo resuelves

Para averiguar la distancia orbital de Marte, se resuelve con una adicién.

1 49565 2 8 2 6 2
+ /7 8 3 45 5 6 2
2 2 7 8 7 3 8 2 4

La distancia orbital de Marte es 227 873 824 km.

Para determinar la diferencia entre las distancias orbitales de Venus y la
Tierra, se resuelve una sustraccion.

s O IS5
= |00 ©
W (N O
= o N
o |© 0o
~N BN
@ [N O
~ (O N

La Tierra tiene 41 318 787 km mas de distancia orbital que Venus.

Observa como se comprueban las operaciones.

Comprobacién de la adicidn: Comprobacion de la sustraccion:
2 2 7 8 7 3 8 2 4 1 08 209 475
- 7 8 3 45 5 6 2 = 4 1 318 7 8 7
1 4 95 2 8 2 6 2 1 4 9 5 2 8 2 6 2

> Ten en cuenta

Para resolver adiciones y sustracciones con grandes numeros es necesario organizar
los numeros de acuerdo a su valor posicional, lo que implica alinear las unidades con las
unidades, las decenas con las decenas, las centenas con las centenas, y asi sucesivamente.
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> Practica SABER —HACER

1. Resuelve las adicionesy las sustracciones. Luego encierra el resultado correcto.

a) 10365193 + 7369 126

(17734319 )

1 036 5193
+ /7 3 6 9 1 2 6 16 734 319
1 773 4319 17374319

b) 91391207 -12936 898

78 455 309
ols el 20 78 454 319

- 12 9 36 8 9 8
78 4 5 4 3 0 9 78 454 309

c) 912321547 + 31623 300

943 494 847
9 1 2 3 2 156 47
n 316823300 (943 944 847)
9 4 3 9 4 4 8 4 7 943 944 487
2. Completa con las cifras que faltan.
a) 5 06 9 427 73 b) 9 0200 465
+ 2 4 0 1 4 8 2 b - 1565104 27
5 3 0 9 5 7 5 9 8 7 5 0 9 6 17

3. Escribe el término que falta en cada operacion.

a) 17204366865 ° 10095 102
+ 71111614 - 327721
> 43156565279 5817 90

d)
b) 306800102 5091630
+ 27862500 4 - |5|8|0|0|0]9
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> LAS PROPIEDADES Y ESTRATEGIAS

de la adicidon y la sustraccion

> Ponte en contexto

Un satélite artificial de drbita baja terrestre esta alrededor
de la Tierraa 1400 km; otro de érbita media terrestre se
ubica a 18 600 mas. Mientras que un satélite de drbita
geoestacionaria se ubica a 15 186 km mas que el de drbita
media. A qué altura del ecuador terrestre se encuentran
los satélites de drbita media y de érbita geoestacionaria?

> Asi lo resuelves

Para saber la altura a la que se encuentra elsatélite de érbita media, se
resuelve una adicion y se comprueba la propiedad conmutativa: el orden
de los sumandos no altera la suma o total.

1400+ 18600=18600+1 400
20 000 =20 000

El satélite de drbita media terrestre se ubica a 20 000 km.

Para determinar la altura del satélite de drbita geoestacionaria, se
resuelven unas adiciones y se comprueba la propiedad asociativa: si 10s
sumandos se agrupan de distinta forma, la suma o total no varia.

(1400+18600)+15186=1400+ (18 600 + 15 186)
— g - = i
20000+ 15186 =1 400+ 33 786
35 186 =35 186

El satélite de drbita geoestacionaria se ubica a 35 186 km.

El elemento neutro de la adicidon y la sustraccidn es el cero, porgue cuando
a un numero se le suma o se le resta cero se obtiene el mismo ndmero.

Al conocery aplicar las propiedades de la adicidon y la sustraccion
podemos calcular de forma mas sencilla.

33786+ 1400=30000+3000+(700+80+6)+ (1000 + 400) descomponery asociar
=30 000 + 3000 + (1000 + 400) + (700 + 80 + 6) conmutar
=30 000 + (3000 + 1000) + (400 + 700) + 80 + 6 asociar
=30 000 + 4000 + 1100 + 86 sumar mentalmente
=35 186 componer

> Ten en cuenta

Las propiedades conmutativas y asociativas no se aplican en la sustraccion.
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> Practica

SABER — HACER

1. Completa el elemento que faltay escribe el nombre de la propiedad aplicada.

a)
b)
c)

d)

2570 + 1089
10316 -0 = 10316
2291 + (1522 + 783)

O+ 17825 = 17825

=1089 + 2570

= (2291 + 1522) + 783

Propiedad conmutativa.

Elemento neutro.

Propiedad asociativa.

Elemento neutro.

2. Senala cadaigualdad como verdadera (V) o falsa (F)y justifica las falsas.

0+ 208800 =0
7571 -0=75671

14028 -3217 = 3217 -14028
3172 + 28 = 3100 + (72 + 28)

3. Aplicalas propiedades y resuelve.

(F)

La sustraccidon no es conmutativa.

0 + 208 900 = 208 900

3300 + 600 + 400 + 700 = (3300 + 700) + (600 + 400)
2250 + 900 + 750 + 1100 = (2250 + 750) + (900 + 1100) = 3000 + 2000 = 5000

4000 + 1000

4860 + 270 + 140 + 730 = (4860 + 140) + (270 + 730) = 56000 + 1000 = 6000
5130 + 710 + 90 + 870 = (5130 + 870) + (710 + 90) = 6000 + 800 = 6800

4. Colorea el camino que se debe recorrer para que la suma sea 3 490.

Para pensar

Recuerda. Si en una igualdad dos de los términos son iguales, entonces los otros dos términos

Salida

370 1230 450 420

490 510 970 150

1020 990 130 1020 Entrada

son iguales también.

Razona. Si 250 + <> = 690 + 420, entonces, scual es el valor de <>? <> = 760

Justifica. 250 + = 250 + (340 + 420) —» 250 +
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> LA ESTIMACION DE SUMAS Y DIFERENCIAS

> Ponte en contexto
Los planetas con mayor radio ecuatorial son Jupiter, con 69911

kmy Saturno con 58 238 km. ;,Cuadl es aproximadamente la
diferencia entre los radios ecuatoriales de ambos planetas?

> Asi lo resuelves

Primero se redondea cada nimero a un orden. En este caso, se
redondeara la unidad de mil (UM).

e Seobserva que la cifra seguida del orden inferior redondeado a la UM en
69911 es 9, como 9 >5, entonces se aumenta 1 a la cifra de la UMy se
reemplazan con ceros las cifras de la derecha.

69911 =70000

e Seobserva que la cifra seguida del orden inferior redondeado a
la UM en 58 238 es 2, como 2 < 5, entonces se mantiene la cifra
de la UMy se reemplazan con ceros las cifras de la derecha.

58 238 =58 000

Luego se resuelve la sustraccion y se escribe el resultado de la operacion
inicial aproximado.

Como 70 000 - 58 000 =12 000, entonces 69 911 - 58 238 = 12 000.

La diferencia entre los radios de Jupiter y Saturno se aproxima a 12 000 km.

Observa la estimacion de la suma y de la diferencia entre 741 324 y 18 645.

Se redondean los nimeros a la DM. Se resuelve la adicidn.
e 741 324 — 740 000 740 000 + 20000 = 760 000
e 18645 — 20000 Se resuelve la sustraccion.

740 000 - 20 000 = 720 000

Se escriben la sumay la diferencia estimadas.
741 324 + 18 645 =760 000
741324 - 18 645 =720 000

> Ten en cuenta

Para estimar el resultado de una adicidon o de una sustraccion, se redondean los nimeros
con los que realizamos la operacion.

24
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> Practica SABER —HACER

1.

Realiza la estimacion mas cercana al valor exacto en cada caso.
a) 8732 + 4519=8700+4500=13200

b) 15684 -9237=15700-9200=6500

c) 123456 + 789012=123500 + 789000=912500

d) 987654 -456789=988000 — 457000 =531000

Completa la tabla con las sumas y las diferencias estimadas al orden indicado.

Operacion C UM
1835 + 2293 = 4100 4 000
9010-3893 = 5100 5000
7832 -4181= 3600 4 000
6952 + 4097 = 11100 11000

Estima las sumas y diferencias redondeando a la centena de mil (CM).
a) 46125600 + 7977 421 46 100 000 + 8 000000 = 54 100000
b) 9324160-2805000 = 9300000-2800000 = 6500000

46 100 000 + 8 000 000 = 54 100 000

Q

!

Q

c) 46125600 + 7977 421
d) 10496301-378891 = 10500000 -400000 = 10100000
3900 000 + 500000 = 4 400 000

!

e) 3855437 + 482503

Q

Estima las sumas y diferencias redondeando a la unidad de millon (Um).

a) 24789000 - 14345000 = 25000000 -14000000 = 11000000
b) 38125000 + 54900000 = 38000000 + 55000000 = 93000000
c) 95194250-41638000 = 95000000 —-42 000000 = 53000000
d) 180553771 + 90988 100= 181 000000 + 9000000 = 1380 000 000
e) 57892100 + 8742300 = 58000000 + 9000000 = 67000000

Marca con ¢ las estimaciones correctas y con X las incorrectas.
a) 624721 -394321=300000 X d) 1548 + 329 845=332000
b) 59348 + 128 339 =190 000 v e) 721348 -6780=710000

c) 385948 + 243950=500000 X f) 173489 -25648=140000
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> OPERACIONES COMBINADAS

> Ponte en contexto

La temperatura media en Mercurio es de aproximadamente
430 °Cyen Venus es de aproximadamente 465 °C. Si la
temperatura en Mercurio aumenta en 20 °C y la temperatura
en Venus disminuye en 15 °C, scuadl es el cambio total en la
temperatura de estos dos planetas?

> Asi lo resuelves

Para encontrar el cambio total en la temperatura de Mercurio y Venus,
se expresa la suma de los cambios en la temperatura de cada planetay
se obtiene una operacion combinada de adicién y sustraccion.

Se resuelven las operaciones entre paréntesis: (430 + 20) + (465 — 15)
Se resuelve la operacién final: — —
450 + 450

Por lo tanto, el cambio total en la temperatura
de Mercurio y Venus es de 900 °C. 900

Observa la resolucion de las siguientes operaciones combinadas de
adicion y sustraccion:

e 13500-5800 + 7200 -1450-2200

Como no tiene paréntesis, se resuelven las operaciones de izquierda a
derecha.

13500-5800 + 7200 -1450-2200

7700 + 7200 - 1450 -2200
= 14900 -1450 -2200

= 13450 -2200

= 11250

e 190 - (260 - 145) + 236 — (715 — 485)
Primero se resuelven las operaciones entre los paréntesis para eliminarlos.
190 — (260 — 145) + 236 — (7156 —485) = 190 - 115 + 236 - 230

75 + 236 - 230

311 -230

= 81

> Ten en cuenta

Para realizar operaciones combinadas, se calcula primero las operaciones entre paréentesis.
Luego, se resuelven de izquierda a derecha.
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> Practica SABER —HACER

1.

Une cada operacion combinada con su resultado.
3800+ 1500 -2500 200
1800-1100+ 1400 600
2400 - (1700 + 500) 2 100
(1500 +2200) - (1800 + 1300) 2 800
Resuelve las operaciones combinadas.
a) 210-(50-39) + 50 + 48 -100 = 197
b) (65-15)—-(18-3)—-(25-24) = 24
c) (16-9) +((24-8) + 16-4 + 60 =95
d) (256-10) + (456-8) + (12-6) = 58
e) 750 + 290 -(130 + 120) - (450 -180) = 520
f) (370 + 140)- 180 + (120 -80) - (50 + 30)= 290
Escribe los signos + 0 — en cada casilla para que se cumpla la igualdad.
a) 168 + 357 — 409 + 860 — 500=476
by 347 — 288 — b6 + 597 — 274=326
Ubica los paréntesis () donde corresponda para que se cumpla la igualdad.
a) 8800-(1600 + 2500 - 300) = 5000 e) 9200 - (500 + 900 - 200) = 8000
b) 2900 -(1100 + 1200) + 800 = 1400 f) 2100 + 1500 -(1800 + 300) = 1500
c) 5300-(3300 + 1400) + 200 = 800 g) 7400 + 1500 -(5500+1200)=2200
d) 4100-(2500 + 1300) — 200 = 100 h) 2800 - (500 + 600) - 700 = 1000
Restar 9 990 Resuelve mentalmente:
138000 -9990 e 38750-9990 = 28760
Expresar 138000 - 10000 + 10 e 51450-9990 = 41460
Restar 138000 — 10000 = 128000 e 78620 -9990 = 68630
Sumar 10 que se agregd demas: e 135000-9990 = 125010
128000+ 10=128010 e 247300-9990 = 237310

138000—-9990=128010 e 309150-9990 = 299160
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> ZONA DE JUEGOS

DECIDIR / TRABAJO GRUPAL _ L
g - Razonamiento matematico
Suma planetarla EEﬂ Habilidad: Calculo y habilidad numérica

Descubran el numero que representa cada planeta y resuelvan la suma
Dato: comiencen por la Tierra.

f@e(cC
¢{eco
0COoQO
€CCCOocC

¢
=
g
~
0
-
¢
-
0
w

Constelaciones numéricas i

Escriban los numeros del 1 al 6 en los espacios que rodean a cada estrella, teniendo
en cuenta que no se puede poner el mismo nimero en hexdagonos contiguos.
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Viajes espaciales &

Calculen el valor de cada dibujo sabiendo que la suma de cada fila y de cada columna da
el numero indicado.

Dato: cada dibujo representa un numero del 1 al 6.

.+
20 f
R

CEEPDD
=le]=]|=
DOEER
D& BEEDE

-
W
=
o1
=
(00

R 4

m3
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> RESOLUCION DE PROBLEMAS EOIOIR / TRABALO GRUPAL

Problema

En una trivia sobre los planetas, los niveles se alcanzan
segun los puntos acumulados como se muestra en la tabla.

Nivel Puntos
Basico 245 000
Intermedio 455 000
Avanzado 790 000

;Cuantos puntos mas se alcanzan en el nivel avanzado
gue en los niveles basico e intermedio juntos?

Pasos para resolver el problema

Paso 1. COMPRENDER

= ;Qué pide el problema?
La diferencia entre los puntos del nivel avanzado y los puntos de los niveles
basico e intermedio juntos.

m  ;Cuales de los datos son utiles para responder la pregunta?

Los puntos en el nivel basico son 245 000, los del nivel intermedio son 455 000
y los del avanzado son 790 000.

Paso 2. PLANTEAR UNA ESTRATEGIA

Representa graficamente el problema para decidir qué operaciones usaras.

Basico e intermedio 245 000 455 000 _
Avanzado [ 7901000

Como hay que calcular una suma y una diferencia, hay que resolver una operacion combinada.

Paso 3. RESOLVER

790 000 - (245 000 + 455 000) = 790 000 - 700 000
90 000

Paso 4. COMPROBAR Y RESPONDER

Se puede verificar resolviendo una adicién.
245000 + 455000 + 90000 = 790 000.

Respuesta: El nivel avanzado tiene 90 000 puntos mas que 1os niveles basico e intermedio juntos.
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> Practicamos -,_

1.

Lean el problema y apliquen los pasos para resolverlo.

El planetario recibio en el ano de inauguracion 456
987 visitas, el ano siguiente, 98 732 visitas menos,
y el ano pasado, fueron 501 517 visitas. ;Aproxima-
damente cuantas visitas mas recibio el Ultimo ano
en comparacion con el segundo?

Paso 1. COMPRENDER

®  ;,Qué pide el problema?
La diferencia aproximada entre las visitas que recibié el Ultimo ano y el segundo.

m  Cuales de los datos son utiles para responder la pregunta®?
El primer ano recibid 456 987 visitas, el segundo 98 732 visitas menos vy el ultimo, 501 517.

Paso 2. PLANTEAR UNA ESTRATEGIA

Representacion grafica del problema:

Ano pasado 501 517
Primer ano | Segundo ano leeﬁeno|a~del
ultimo ano
456 987 98 732 .,
. .

Estrategia:

Paso 3. RESOLVER

5015617 - (456 987 - 98 732) =500 000 - (460 000 - 100 000) = 500 000 - 360 000 = 140 000

Paso 4. COMPROBAR Y RESPONDER
140 000 + 360 000 = 500000

El dltimo ano el planetario recibid aproximadamente 140 000 visitas mas que

en el segundo ano.

Resuelvan el problema en sus cuadernos.

En unjuego de mesa, los jugadores ganany pierden puntos en cada ronda. Hasta antes
de la Ultima ronda: Cecilia tenia acumulado 150 puntos. En la ultima ronda gand 150
puntos y perdid 100. Bruno tenia acumulado 130 puntos. En la Ultima ronda gano 170
puntos y perdio 80. Angélica tenfa acumulado 240 puntos. En la ultima ronda gano 50
puntosy perdid 190. Si el jugador que acumula mas puntos gana el jJuego, sguién gano?

Gand Bruno
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;Queé aprendi?

SABER — HACER

1. Completalatabla.

NUumero Lectura

29 085 144 Veintinueve millones ochenta y cinco mil ciento cuarenta y cuatro.

139657 002 Ciento treinta nueve millones seiscientos cincuenta y siete mil dos.

508 001 769 Quinientos ocho millones un mil setecientos sesenta y nueve.

792831010 Setecientos noventa y dos millones ochocientos treinta y un mil diez.

2. Escribe el valor de la cifra destacada.
a) 78011450 1000 c) 803164039 100000
b) 342906625 2000000 d) 657300546 600000 000

3. Compdn las cantidades.
a) 4U+5DM +3Cm+9D + 7CM + 8C + 5Dm = 350 750 894
b) 700000000 + 20 + 3000000 + 6000 + 500 = 703006520

4. Descompdn segun el valor posicional de forma sumativa las cantidades.
a) 202919636 = 200000000 + 2000000 + 900000 + 10000 + 9000 + 600 + 30 + 6.
b) 139054877 = 100000000 + 30000000 + 9000000 + 50000 + 4000 + 800 + 70 + 7.

5. Ubica con un punto segun el color los nimeros en las rectas numéricas.

a) ®35 550000 ® 35 650 000 ® 35 700 000
V
S : : : ¢ : ¢ * : : : >
35 400 000 A R 35 800 000

b) ®93 500000 ® 92 000 000 ® 94 500 000

¢ : | G | P
92 500 000 94 000 000

c) @207 400000 ® 207 399 800 ® 207 400 200

G S S S S S S S S SR

207 399 700 Y, A R 207 400 400
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6. Escribe de mayor a menor cada grupo de nimeros.
a) 92140398;921403098;921 440098;921 430908;92 410 398.

921 440 098; 921 430 908; 921 403 098; 92 410 398; 92 140 398.
b) 371325004;37 132540;371325401;371 325 041; 371 325 040.

371325 401,371 325 041,371 325 040; 371 325 004; 37 132 540.

7. Completa la tabla de numeros romanos y arabigos.

Romanos CCCXLIV MMCMXLII DCCCXXXIX IXCCCLXI MCCIll
Arabigos 344 2942 839 9363 1 000 203

8. Resuelve la adiciény la sustraccion.

a) 128348009 + 525784931 b) 521399004 -215427018
1 28 3 480089 5 2 1 3 9 9 0 0 4
+ 5 25 78 49 31 — 2 1565 4 2 7 018
6 564 1 3 2 9 40 3 059 7198 86

9. Resuelve para encontrar el niumero que falta en cada adicidon y sustraccion.
a) 303945081 + 451136349 = 755081430
3 03 9 45081

+ 4 5 11 36 3 409
755 081430

b) 600394218 -1790566362 = 421 337 856

6 003 9 4 2 1 8
— 17 9056 36 2
4 2 1 3 3 7 8 65 6

10. Estima los resultados de las operaciones.
a) 728004 + 163210=890 000 c) 901435 -491200=400000

b) 159890 -32725=130 000 d) 861100 + 1215000=2 100000

11. Escribe el resultado de las operaciones combinadas.
a) 280 -130 + 420 -(300-120) + 700 - (800 —160) = 450

b) (580 - 120) + (240 — 100) + (580 — 350) + 400 + 50 = 1280
c) 240 + (380 - 160) - 320 + (180 -50) + 120 -300 = 90
d) 480 -120 + 130 — (240 + 30)— 130 + (450 - 130) = 410
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SABER — DECIDIR
12. Subraya los datos Uutiles y resuelve los problemas.

a)

34

En el planeta Tierra hay cinco océanos con una extension

) Océano Extension
en km? como se muestra en la tabla. ;Cdmo se ordenan —
los océanos de menor a mayor extension? Antartico 20327000
Pacifico 1565557 000
Artico 14 056 000
Atlantico 76 762 000
fndico 68 556 000

14 056 000 <20 327 000<68 556 000< 76 762 000 < 155557 000

Respuesta: Artico, Antértico, Indico, Atléntico y Pacifico.

Una artista tenfa 1 640 871 seguidores en un servicio de mu-
sica. Al lanzar su segundo album, tenfa 2228 186 seguidores.
;Cuantos usuarios mas comenzaron a seguirla luego de su
segundo lanzamiento?

2 2 2 8 1 8 6
- 16 408 71
5 8 7 3 165

Respuesta: Comenzaron a seguirla 587 315 personas mas.

Una gobernacion se propuso invertir Bs 2 870 300
en la construccion de un observatorio astrondémico,
Bs 1 530 700 se destinaran al uso educativo del
observatorioy Bs 1 6560 325 a la investigaciony
difusion de hallazgos. ,Cudntos bolivianos invertira la
gobernacion en total?

2 8 7 0 3 00
1 56307 00
+ 1 6 50 3 2 5
6 0656 1 3 2 5

Respuesta: Lagobernacioninvertira en total Bs 6 051 325.
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